
റിഡ ോക്സ് പ്രവർത്തനങ്ങള ും രോസപ്രവ ത്തനഡവഗവ ും 
 

Que.1.  രാസപ്രവര്‍ത്തനതിന്റെ വവഗം വയത്യാസന്െടുതുന്ന രദാര്‍ത്ങന്െ 

ഉല്‍പവപ്രരകങള്‍ എന്നുരറയുന്നു. 

വരാസിറ്റീവ് ഉല്‍പവപ്രരകങെും ന്നഗറ്റീവ ്ഉല്‍പവപ്രരകങെും എങന്ന 

വയത്യാസന്െട്ടിരിക്കുന്നു?ഉദാഹരണം സഹിത്ം വയക്തമാക്കുക. 

Marks : (3) 

Ans. വരാസിറ്റീവ് ഉല്‍പവപ്രരകങള്‍ രാസപ്രവര്‍ത്തന വവഗം വര്‍ത്ധിെിക്കുന്നു. 

എന്നാല്‍പ ന്നഗറ്റീവ് ഉല്‍പവപ്രരകങള്‍ രാസപ്രവര്‍ത്തന വവഗം കുറക്കുന്നു. 

ഹഹപ്രജന്‍ ന്രവറാഹസൈരിന്റെ വിഘടന വവഗം 

MnO2 വര്‍ത്ധിെിക്കുന്നു.അത്ിനാല്‍പ MnO2 വരാസിറ്റീവ് ഉല്‍പവപ്രരകം ആണ്. 

വഫാസ് വഫാറിക് ആസിര് ഹഹപ്രജന്‍ ന്രവറാഹസൈരിന്റെ വിഘടന വവഗം 

കുറക്കുന്നു. അത്ിനാല്‍പ വഫാസ് വഫാറിക് ആസിര് ന്നഗറ്റീവ് ഉല്‍പവപ്രരകം 

ആണ്. 

Que.2. വസാരിയം ത്വയാസള്‍വഫറ്റ് ലായനി ത്ുലയ അെവ് വീത്ം രണ്ടു 

വബായിലിംഗ് ടയൂബുകെില്‍പ എടുതിരിക്കുന്നു. ഒരു വബായിലിംഗ് ടയൂബിന്ല 

ലായനി ചൂടാക്കുന്നു. രണ്ടിലും ഒവര അെവ് HCl വചര്‍ത്ക്കുന്നു. ചൂടാക്കിയ 

വബായിലിംഗ് ടയൂബില്‍പ സള്‍ഫറിന്റെ അവക്ഷിപ്തം വവഗതില്‍പ ഉണ്ടാവുന്നു. 

1. പ്രവര്‍ത്തനസമവാകയം എഴുത്ുക. 

2. ഈ രരീക്ഷണതില്‍പരാസപ്രവര്‍ത്തന വവഗന്ത സവാധീനിച്ച 

ഘടകവമത്്? 

3. രാസപ്രവര്‍ത്തന വവഗം കൂടാന്‍ കാരണന്മന്ത്? 

Marks : (4) 

Ans. a)Na2S2O3 + 2HCl → 2NaCl + H2O +SO2 +S 

b) ത്ാരനില 

c)ത്ാരനില വര്‍ത്ധിെിക്കുവപാള്‍ ന്പ്ത്വ ാള്‍ര് എനര്‍ത്ജി ഉള്ള ത്ന്മാപ്ത്കെുന്ട 

എണ്ണം വര്‍ത്ധിക്കുന്നു.ത്ല്‍പഫലമായി ഫലവതായ കൂട്ടിമുട്ടലുകെുന്ട എണ്ണം 

കൂടുകയും രാസപ്രവര്‍ത്തനവവഗം വര്‍ത്ധിക്കുകയും ന്ചയ്യുന്നു. 

Que.3. a.ത്ാരനില രാസപ്രവര്‍ത്തന വവഗം വര്‍ത്ധിെിക്കം എന്നുന്ത്െിയിക്കുന്ന 

ഒരു രരീക്ഷണം വിശദമാക്കുക. 



b. ത്ാരനില വര്‍ത്ധിക്കുവപാള്‍ രാസപ്രവര്‍ത്തന വവഗം വര്‍ത്ധിക്കാനുണ്ടായ 

കാരണം എന്ത്? 

Marks : (4) 

Ans. a.വസാരിയം ത്വയാസള്‍വഫറ്റ് ലായനിയും HCl ഉം ഉരവയാഗിച്ച് നടക്കുന്ന 

രാസപ്രവര്‍ത്തനം വിശദമാക്കുന്നു. 

b.ത്ാരനില വര്‍ത്ധിെിക്കുവപാള്‍ ന്പ്ത്വ ാള്‍ര് എനര്‍ത്ജി ഉള്ള ത്ന്മാപ്ത്കെുന്ട 

എണ്ണം വര്‍ത്ധിക്കുന്നു.ത്ല്‍പഫലമായി ഫലവതായ കൂട്ടിമുട്ടലുകെുന്ട എണ്ണം 

കൂടുകയും രാസപ്രവര്‍ത്തനവവഗം വര്‍ത്ധിക്കുകയും ന്ചയ്യുന്നു. 

Que.4. ചിപ്ത്ം നിരീക്ഷിച്ച് ത്ന്നിരിക്കുന്ന വചാദയങള്‍ക്ക് ഉതരന്മഴുത്ുക 

 

ഏത്് ബീക്കറിലാണ് രാസപ്രവര്‍ത്തം വവഗതില്‍പ നടക്കുന്നത്?്കാരണം എന്ത്? 

Marks : (2) 

Ans. രണ്ടാമന്ത ബീക്കറില്‍പ 

കാരണംമാര്‍ത്ബിള്‍ ന്രാടിച്ച് വചര്‍ത്ക്കുവപാള്‍ പ്രത്ലരരെെവ് വര്‍ത്ധിക്കുന്നു. 

Que.5. ഒരു രാസപ്രവര്‍ത്തന സമവാകയ ം ത്ന്നിരിക്കുന്നു. 

Zn + 2HCl → ZnCl2+ H2 

 രാസപ്രവര്‍ത്തനവവഗം വര്‍ത്ധിെിക്കാന്‍ സവീകരിക്കാവുന്ന മാര്‍ത്ഗങള്‍ 

ന്ത്ന്രന്െടുക്കുക 

a) ത്ാരനില കുറയ്ക്കുക. 

b)HCl ന്റെ ഗാഢത് വര്‍ത്ധിെിക്കുക. 

c)സിങ്്ക കഷ്ണങള്‍ ന്രാടിയാക്കുക. 



d)HCl ന്റെ ഗാഢത് കുറക്കുക. 

Marks : (2) 

Ans. b യും c യും 

Que.6. ത്ന്നിരിക്കുന്നവയില്‍പ രാസസമവാകയങെി നിന്നും ഓസൈീകരണ 

രാസപ്രവര്‍ത്തങള്‍ കന്ണ്ടതുക. 

a) Zn → Zn+2 +2e- 

b) Cu2+ +2e- → Cu 

c) Mg → Mg 2++2e- 

d) Zn2++ 2e- → Zn 

Marks : (2) 

Ans. a യും c 

Que.7. Zn 0 + Cu+2SO4 
-2 → Zn+ 2SO4 

-2 + Cu0 

ഈ രാസപ്രവര്‍ത്തനം ഒരു റിവരാപ്ക്്രവര്‍ത്തനമാവണാ? എന്തുന്കാണ്്ട ? 

Marks : (3) 

Ans. അന്ത്. 

Zn ഓസൈീകരികരിക്കന്െട്ട് ZnSO4 ആയിമാറുന്നു 

CuSO4 നിവരാസൈീകരിക്കന്െട്ടു Cu ആയിമാറുന്നു.ഇങന്ന ഒവരസമയം 

ഓസൈികരണവും നിവരാസൈീകരണവും നടക്കുന്നത്ിനാല്‍പ ഇത്് ഒരു 

റിവരാപ്ക്്രവര്‍ത്തനമാണ്. 

Que.8. ത്ന്നിരിക്കുന്ന രാസവാകയം രരിവശാധിച്ചു വചാദയങള്‍ക്ക് 

ഉതരന്മഴുത്ുക . 

Zn0 + 2H+1Cl -1 → Zn+2Cl2 
-1 + H2

0 

ത്ാന്ഴ ന്കാടുതിരിക്കുന്നവ ശരിയായ പ്ര്താവനകള്‍ ആവണാ? ഉതരം 

സാധൂകരിക്കുക 

a) Zn ആണ് ഓസൈീകരിക്കന്െട്ടത്്. 



b) ഓസൈീകാരി HCl ആണ്. 

Marks : (2) 

Ans.  

രണ്ടു പ്ര്താവനകെും ശരിയാണ്. 

കാരണം സിങ്കിന്റെ ഓസൈീകരണാവസ്ഥ 0 തില്‍പ നിന്നും +2ആയി വര്‍ത്ധിച്ചു. 

HCl ന്ല H ന്റെ ഓസൈികരണാവസ്ഥ +1 ല്‍പ നിന്നും 0 തിവലക്കു 

കുറെു.അത്ിനാല്‍പ HCl ഓസൈീകാരി ആണ്. 

Que.9. Fe + 2HCl → FeCl2 + H2 

a) FeCl2 ന്ല Fe യുന്ട ഓസൈികരണാവസ്ഥ എപ്ത്? 

b) ഈ രാസപ്രവര്‍ത്തനതിന്ല ഓസൈീകാരി ,നിവരാസൈീകാരി എന്നിവ 

കന്ണ്ടതുക. 

Marks : (3) 

Ans. a) +2 

b) ഓസൈീകാരി -HCl/ H+ 

നിവരാസൈീകാരി - Fe 

Que.10. 2Na + Cl2 → 2NaCl 

രാസസമവാകയം രരിവശാധിച്ചു ശരിയായ വിധതില്‍പ വചര്‍ത്ന്തഴുത്ുക 

ഓസൈീകരണം സംഭവിച്ച ആറ്റം ---------- 

ഓസൈീകരണ സമവാകയം Na → Na+ +1e- 

നിവരാസൈീകരണം സംഭവിച്ച ആറ്റം ------------- 

നിവരാസൈീകരണ സമവാകയം Cl+ 1e - → Cl- 

ഓസൈീകാരി ------------ 

നിവരാസൈീകാരി -------------- 

Marks : (4) 



Ans.  

ഓസൈീകരണം സംഭവിച്ച ആറ്റം Na 

ഓസൈീകരണ സമവാകയം Na → Na+ +1e- 

നിവരാസൈീകരണം സംഭവിച്ച ആറ്റം Cl 

നിവരാസൈീകരണ സമവാകയം Cl+ 1e - → Cl- 

ഓസൈീകാരി Cl/Cl2 

നിവരാസൈീകാരി Na 

Que.11. ത്ന്നിരിക്കുന്ന രാസസമവാകയങള്‍ സമീകരിന്ച്ചഴുത്ുക 

1. Mg + O2 → MgO 

2. Na + O2 → Na2O 

3. Mg(OH)2 + H2SO4 → MgSO4 + H2O 

4. KClO3 → KCl + O2 

Marks : (4) 

Ans.  

a) 2Mg + O2 → 2MgO 

b)4Na + O2 → 2Na2O 

c)Mg(OH)2 + H2SO4 → MgSO4+2H2O 

d) 2KClO3 → 2KCl+ 3O2 

Que.12. ഹഹപ്രജനും ഓസൈിജനും വചര്‍ത്ക്കുന്ന് ജലമുണ്ടാകുന്ന 

രാസപ്രവര്‍ത്തനതിന്റെ സമവാകയം എഴുത്ിയിരിക്കുന്നു. 

H2 + O2 → H2O 

ഈ സമവാകയം സമീച്ചത്ാവണാ? എന്തുന്കാണ്്ട? 

Marks : (2) 

Ans. അല്ല 

അഭികാരകങെിലും ഉല്‍പെന്നങെിലും അടങിയിരിക്കുന്ന ആറ്റങെുന്ട 

എണ്ണം ത്ുലയമല്ല. 

Que.13. ത്ന്നിരിക്കുന്ന പ്ര്താവനകെില്‍പ ന്ത്റ്റുന്ണ്ടങ്കില്‍പ ത്ിരുതുക. 



a) രാസപ്രവര്‍ത്തനങെില്‍പ മാസ് നിര്‍ത്മ്മിക്കന്െടുകവയാ നശിെിക്കന്െടുകവയാ 

ന്ചയ്യുന്നില്ല. 

b) അഭികാരകങെുന്ട ആന്ക മാസിവനക്കാള്‍ ഉല്‍പെന്നങെുന്ട ആന്ക മാസ് 

കൂടുത്ല്‍പ ആയിരിക്കും. 

c) ഒരു രാസപ്രവര്‍ത്തനതില്‍പ ഓവരാ മൂലകതിവറെയും അഭികാരകഭാഗന്ത 

ആന്ക ആറ്റങെുന്ട എണ്ണവും ഉല്‍പെന്നഭാഗന്ത ആന്ക ആറ്റങെുന്ട എണ്ണവും 

ത്ുലയമായിരിക്കും. 

Marks : (2) 

Ans. (b) അഭികാരകങെുന്ട ആന്ക മാസ്സുുുും ഉല്‍പെന്നങെുന്ട ആന്ക 

മാസ്സുുുും ത്ുലയമായിരിക്കും 

Que.14. വബാസൈില്‍പ ഏത്ാനും രാസവ്തു ക്കള്‍ ത്ന്നിരിക്കുന്നു.  

NaCl, AgNO3, Na2S2O3, BaCl2, HCl 

a. ഇവയില്‍പ നിന്നും അനുവയാജയമായവ ന്ത്രന്െടുത് ത്ാരനില 

വര്‍ത്ധിക്കുവപാള്‍ രാസപ്രവര്‍ത്തന വവഗം വര്‍ത്ധിക്കുന്നു എന്നു 

ന്ത്െിയിക്കുന്നത്ിനുള്ള രരീക്ഷണം ആസൂപ്ത്ണം ന്ചയ്യുക. 

b. നിങെുന്ട നിരീക്ഷണം എന്തായിരിക്കും? 

c. ഈ നിരീക്ഷണതിനു കാരണമായി ഇവിന്ട രൂരന്െട്ട രദാര്‍ത്ഥം ഏത്?് 

Marks : (4) 

Ans.  

a. Na2 S2O3 + HCl 

രരീക്ഷണതിന്റെ ശരിയായ ആസൂപ്ത്ണം 

b. ചൂടാക്കിയ ന്ടസ്റ്റ്ട്യൂബില്‍പ ന്വെുത (ഇെംമെ) നിറം (അവക്ഷിപ്തം) 

വവഗതില്‍പ പ്രത്യക്ഷന്െടുന്നു. 

c. സള്‍ഫര്‍ത് 

Que.15. ഹഹപ്രജന്‍ ന്രവറാഹസൈരിന്റെ വിഘടന വവഗത് കുറയ്ക്കാന്‍ 

ഉരവയാഗിക്കുന്ന ഉല്‍പവപ്രരകം ഏത്?് 

Marks : (1) 



Ans. വഫാസ് വഫാറിക് ആസിര് 

Que.16. A, Bഎന്നീ ന്ടസ്റ്റ്് ടയൂബുകെില്‍പ ത്ുലയ അെവ് വസാരിയം ത്വയാസള്‍വഫറ്റ് 

ലായനി എടുതിരിക്കുന്നു. ന്ടസ്റ്റ്് ടയൂബ് A യില്‍പ എടുത ലായനി ചൂടാക്കുന്നു. 

രണ്ടിലും ത്ുലയ അെവില്‍പ വനര്‍ത്െിച്ച ഹഹവപ്രാ വലാറിക് ആസിര് വചര്‍ത്ക്കുന്നു. 

a. ഏത്് ന്ടസ്റ്റ്് ടയൂബിലാണ് രാസപ്രവര്‍ത്തനം വവഗതില്‍പ നടക്കുന്നത്്? 

b. ഇവിന്ട രാസപ്രവര്‍ത്തന വവഗന്ത സവാധീനിക്കുന്ന ഘടകം ഏത്ാണ്? 

c. ഇവിന്ട രാസപ്രവര്‍ത്തന വവഗം വര്‍ത്ധിക്കാനുണ്ടായ കാരണം വിശദമാക്കുക. 

Marks : (4) 

Ans. a. ന്ടസ്റ്റ്് ടയൂബ് A ല്‍പ 

b. ത്ാരനില 

c. ത്ാരനില കൂടുവപാള്‍ ന്പ്ത്വ ാള്‍ര് എനര്‍ത്ജി ഉള്ള ത്ന്മാപ്ത്കെുന്ട എണ്ണം 

വര്‍ത്ധിക്കുന്നു 

ത്ത്ഫലമായി ഫലവതായ കൂട്ടിമുട്ടലുകെുന്ട എണ്ണം കൂടുന്നു. 

രാസപ്രവര്‍ത്തനവവഗം കൂടുന്നു. 

Que.17. ചില രരീക്ഷണ സാമപ്ഗികള്‍ നല്‍പകിയിരിക്കുന്നു. അവ ഉരവയാഗിച്ച്, 

രാസപ്രവര്‍ത്തനവവഗന്ത ത്ാരനില എങന്ന സവാധീനിക്കുന്നു എന്ന് 

ന്ത്െിയിക്കുന്നത്ിനുള്ള ഒരു രരീക്ഷണതിന്റെ പ്രവര്‍ത്തന പ്കമം എഴുത്ുക. 

നിരീക്ഷണം വരഖന്െടുതുക. 

(വസാരിയം ത്വയാസള്‍വഫറ്്റ, വനര്‍ത്െിച്ച ഹഹവപ്രാവലാറിക് ആസിര്, 

വബായിലിംഗ ്ടയൂബുകള്‍, ബീക്കര്‍ത്, ്രിരിറ്്റ ലാപ്) 

Marks : (3) 

Ans. രരീക്ഷണതിന്റെ പ്രവര്‍ത്തനപ്കമം എഴുത്ുന്നത്ിന്  

നിരീക്ഷണം വരഖന്െടുതുന്നത്ിന്  

Que.18. ഒരു ന്ടസ്റ്റ്് ടയൂബില്‍പ 5ml H2O2ലായനി എടുതിരിക്കുന്നു. അത്ിവലക്ക് 

അല്രം MnO2 വചര്‍ത്ക്കുന്നു. 

a. രാസപ്രവര്‍ത്തന ഫലമായുണ്ടായ വാത്കവമത്്? അത്് എങന്ന ത്ിരിച്ചറിയാം? 

b. ഈ പ്രവര്‍ത്തനതില്‍പ MnO2ന്റെ ധര്‍ത്മ്മന്മന്ത്? 



Marks : (3) 

Ans. a. O2 , ന്ടസ്റ്റ്് ടയൂബിനുള്ളിവലക്ക് എരിയുന്ന ചന്ദനതിരി കാണിച്ചാല്‍പ ത്ിരി 

ആെി കതുന്നു. 

b. MnO2 ഇവിന്ട വരാസിറ്റീവ് ഉല്‍പവപ്രരകമായി പ്രവര്‍ത്തിക്കുന്നു ത്ത്ഫലമായി 

H2O2ന്റെ വിഘടന വവഗം കൂടുന്നു. 

Que.19. ചുവന്ട നല്‍പകിയിരിക്കുന്നവയില്‍പ രാസപ്രവര്‍ത്തനവവഗന്ത 

സവാധീനിക്കാത ഘടകം  ഏത്?് 

(ത്ാരനില, മര്‍ത്ദം, അഭികാരകങെുന്ട നിറം, ഗാഢത്) 

Marks : (1) 

Ans. അഭികാരകങെുന്ട നിറം 

Que.20. ന്ടസ്റ്റ്് ടയൂബില്‍പ 5mlഹഹപ്രജന്‍ ന്രവറാഹസൈരിന്റെ ( H2O2) ലായനി 

എടുത് അത്ിവലക്ക ്അല്രം മാംഗനീസ് ഹര ഓഹസൈര് ( MnO2 ) വചര്‍ത്ക്കുന്നു. 

a. ഈ രാസപ്രവര്‍ത്തന ഫലമായുണ്ടാകുന്ന വാത്കവമത്്? 

b. ഈ രാസപ്രവര്‍ത്തനതില്‍പ MnO2ന്റെ ധര്‍ത്മ്മന്മന്ത്? 

c. രാസപ്രവര്‍ത്തനവശ ം ന്ടസ്റ്റ്് ടയൂബില്‍പ അവവശ ിക്കുന്ന രദാര്‍ത്ഥങള്‍ 

ഏന്ത്ല്ലാം? 

Marks : (3) 

Ans. a. O2 

b. വരാസിറ്റീവ് ഉല്‍പവപ്രരകം 

c. H2O യും MnO2 യും 

Que.21. നല്‍പകിയിരിക്കുന്ന ചിപ്ത്ം നിരീക്ഷിച്ച് ഉതരന്മഴുത്ുക. 



 
a. ഇവിന്ട രാസപ്രവര്‍ത്തന ഫലമായുണ്ടാകുന്ന വാത്കം ഏത്?് 

b. ഏത്് ബീക്കറിലാണ്  രാസപ്രവര്‍ത്തന നിരക്ക് കൂടുത്ല്‍പ? കാരണന്മന്ത്? 

c. ന്കാെീ ന്‍ നിരക്ക് വര്‍ത്ധിെിക്കുന്നത്ിനുള്ള മന്റ്റാരു മാര്‍ത്ഗം നിര്‍ത്വദശിക്കുക 

Marks : (4) 

Ans. a. CO2 

b. ബീക്കര്‍ത് 2, കാരണം പ്രത്ലരരെെവ് കൂടുന്നു. 

c. HCl ന്റെ ഗാഢത് വര്‍ത്ധിെിക്കുന്നു/ത്ാരനില വര്‍ത്ധിെിക്കുന്നു 

Que.22. ത്ന്നിരിക്കുന്ന രാസസമവാകയം രരിവശാധിച്ച്   ചുവന്ട 

ന്കാടുതിരിക്കുന്ന വചാദയങള്‍ക്ക് ഉതരന്മഴുത്ുക 

CaCO3 + 2HCl → CaCl2 + H2O +  ------X------ 

a. ഉല്‍പെന്നമായ X ഏത്് രദാര്‍ത്ഥമാണ?് 

b. ഇവിന്ട ഉല്‍പെന്നങെുന്ട അെവ് കൂട്ടുന്നത്ിന് സവീകരിക്കാവുന്ന രണ്്ട 

മാര്‍ത്ഗങള്‍ എഴുത്ുക. 

Marks : (3) 

Ans. a. CO2 

b. i. CaCO3 ന്രാടിച്ച് ഉരവയാഗിക്കുക. 

    ii. HCl ന്റെ ഗാഢത് വര്‍ത്ധിെിക്കുക. അന്ല്ലങ്കില്‍പ ത്ാരനില വര്‍ത്ധിെിക്കുക. 

Que.23. ചുവന്ട നല്‍പകിയിരിക്കുന്ന ചിപ്ത്ം നിരീക്ഷിക്കുക. 



 

a. രാസപ്രവര്‍ത്തനവവഗം കൂടുത്ല്‍പ ഏത്് ന്ടസ്റ്റ്ട്യൂബിലാണ്? 

b. ഇവിന്ട രാസപ്രവര്‍ത്തനവവഗന്ത സവാധീനിച്ച ഘടകം ഏത്ാണ്? 

c. ഇവിന്ട നടക്കുന്ന പ്രവര്‍ത്തനതിന്റെ സമീകൃത് രാസസമവാകയം എഴുത്ുക. 

Marks : (3) 

Ans. a.ഒന്നാമന്ത ന്ടസ്റ്റ്ട്യൂബിലാണ ്

b. അഭികാരകതിന്റെ ഗാഢത് 

c. Mg + 2HCl → MgCl2 + H2 

Que.24. Zn0 + Cu2+(SO4)2
2-

 → Zn2+(SO4)2
 2 -+ Cu0 

ഈ രാസപ്രവര്‍ത്തനം രരിവശാധിച്ചു ത്ന്നിരിക്കുന്ന വചാദയങള്‍ക്കി ഉതരം 

എഴുത്ുക 

a. ഓസൈീകരിക്കന്െട്ട മൂലകം ഏത്്? 

b. നിവരാസൈീകരിക്കന്െട്ട മൂലകം/അവയാണ്‍ ഏത്?് 

c. ഓസൈീകാരി  ഏത്ാണ്? 

d. നിവരാസൈീകാരി  ഏത്ാണ്? 

Marks : (4) 

Ans. a. ഓസൈീകരിക്ക ന്െട്ട മൂലകം - Zn 

b. നിവരാസൈീകരിക്ക ന്െട്ട മൂലകം - Cu/Cu2+ 

c. ഓസൈീകാരി - Cu(SO4)2/ Cu2+ 



d. നിവരാസൈീകാരി – Zn 

Que.25. Fe + 2HCl → FeCl2 + H2 

ത്ന്നിരിക്കുന്ന ഈ പ്രവര്‍ത്തനം ഒരു റിവരാസൈ് പ്രവര്‍ത്തനമാവണാ? ഉതരം 

സാധൂകരിക്കുക. 

Marks : (2) 

Ans.  

അതെ. 

ഈ രാസപ്രവര്‍ത്തനതില്‍പ Fe ഇലവപ്സരാണ്‍ വിട്ടുന്കാടുത് Fe 2+ അവയാണുകള്‍ 

ആയിമാറുന്നു. 

Fe → Fe 2+ + 2e- (ഓസൈീകരണം) 

H+ അവയാണുകള്‍ ഇലവപ്സരാണ്‍ സവീകരിച്ച് H2 ആയി മാറുന്നു. 

2H+ + 2e- → H2
 (നിവരാസൈീകരണം) 

ഈ പ്രവര്‍ത്തനതില്‍പ ഓസൈീകരണം , നിവരാസൈീകരണം എന്നിവ ഒരുമിച്ച് 

നടക്കുന്നത്ിനാല്‍പ ഇത്് ഒ രു റിവരാസൈ് പ്രവര്‍ത്തനമാണ്. 

Que.26. ത്ന്നിരിക്കുന്ന രാസപ്രവര്‍ത്തനങെില്‍പ നിന്നും ഓസൈീകരണ 

രാസപ്രവര്‍ത്തനങള്‍ ന്ത്ന്രന്െടുത് എഴുത്ുക. 

i) Zn → Zn2+ + 2e 

ii) F + 1e → F- 

iii) Cl +1e → Cl- 

iv) Mg → Mg2+ + 2e 

Marks : (2) 

Ans. i) Zn → Zn2+ + 2e 

iv) Mg → Mg2+ + 2e 

Que.27. സമീകരിക്കാതത്ും അരൂര്‍ത്ണ്ണവും ആയ രാസസമവാകയങള്‍ ത്ാന്ഴ 

ന്കാടുതിരിക്കുന്നു.ഇവയില്‍പ വിട്ടുവരായ ത്ന്മാപ്ത്കെുന്ട രാസസൂപ്ത്ം 

പ്ബാക്കറ്റില്‍പ നിന്ന് ന്ത്രന് െടുത് സമവാകയങള്‍ സമീകരിന്ച്ചഴുത്ുക. 



i) Zn + 2HCl → --a-- + H2 

ii) 2Mg + ---b--- → 2MgO 

iii) 4Al +3O2 →  ----c----- 

(സൂചന: O2,  ZnCl2,  Al2O3 ) 

Marks : (6) 

Ans. a)Zn + 2HCl → ZnCl2+ H2 

b) 2Mg + O2 → 2MgO 

c) 4Al +3O2 → 2Al2O3 

Que.28. ഹഹപ്രജന്‍ ന്രവറാഹസൈരിന്റെ വിഘടനഫലമായി ഓസൈിജന്‍ വാത്കം 

ലഭിക്കുന്നു.ഇത്ിന്റെ സമവാകയം ഒരു കുട്ടി എഴുത്ിയിരിക്കുന്നത്് ഇപ്രകാരമാണ്. 

H2O2 → H2O + O 

a. ഈ രാസപ്രവര്‍ത്തനതിന്ല അഭികാരകങെും ഉല്‍പെന്നങെും എഴുത്ുക. 

b.ഇവിന്ട അഭികാരകങെുവടയും ഉല്‍പെന്നങെുവടയും രാസസൂപ്ത്ം 

എഴുത്ിയിരിക്കുന്നത്് ശരിയാവണാ?അന്ല്ലങ്കില്‍പ ത്ിരുതി എഴുത്ുക. 

c.ഈ രാസപ്രവര്‍ത്തനതിന്റെ സമീകൃത് സമവാകയം എഴുത്ുക. 

Marks : (4) 

Ans. a. അഭികാരകം - ഹഹപ്രജന്‍ ന്രവറാഹസൈര് 

ഉല്‍പെന്നങള്‍- ജലം,ഓസൈിജന്‍ 

b.ഓസൈിജന്റെ  രാസസൂപ്ത്ം എഴുത്ിയിരിക്കുന്നത്് ശരിയഅല്ല. ഓസൈിജന്റെ 

രാസസൂപ്ത്ം O2 ആണ്. 

c. 2H2O2 → 2H2O + O2 

Que.29. NaCl + AgNO3 → NaNO3 + AgCl 

58.5g NaCl, 170g AgNO3 ഉം ആയി രൂര്‍ത്ണ്ണമായി പ്രവര്‍ത്തിക്കുവപാള്‍ 85g 

NaNO3 ലഭിച്ചു. ഇത്ിവനാന്ടാെം ലഭിക്കുന്ന AgCl ന്റെ മാസ്സ് എപ്ത്യായിരിക്കും? 

ഉതരം സാധൂകരിക്കുക. 



Marks : (3) 

Ans. 143.5g 

അഭികാരകങെുന്ട ആന്ക മാസ്സ് 58.5g + 170g = 228.5g 

ഉല്‍പെന്നങെുന്ട ആന്ക മാസ്സ് = 228.5g 

AgCl ന്റെ മാസ്സ് = 228.5g – 85g =143.5g 

Que.30. 1. ബന്ധം കന്ണ്ടതി രൂരിെിക്കുക.  

ആറ്റം സിധാന്തം : വജാണ്‍ രാള്‍ട്ടന്‍ 

മാസ് സംരക്ഷണ നിയമം : ............. 

Marks : (1) 

Ans. ലവവാസിയ 

Que.31. Mg0 + 2H+1Cl-1 → Mg+2Cl2
-1 + H2

0 

ത്ന്നിരിക്കുന്ന രാസസമവാകയം രരിവശാധിച്ച് ത്ാന്ഴന്കാടുതിരിക്കുന്ന 

വചാദയങള്‍ക്ക് ഉതരം എഴുത്ുക. 

a) ഓസൈീകരണം സംഭവിച്ച ആറ്റം / അവയാണ്‍  ഏത്?് 

b) ഏത്് ആറ്റം /  അവയാണ്‍   ആണ് നിവരാസൈീകരിക്കന്െട്ടത്്? 

c) ഈ പ്രവര്‍ത്തനതില്‍പ ഓസൈീകാരി ഏത്്? 

d) ഈ പ്രവര്‍ത്തനതിന്ല നിവരാസൈീകാരി ഏത്്? 

Marks : (4) 

Ans. a) Mg 

b) Cl- 

c) HCl 

d) Mg 


